
Vraag nr. 41
van 16 december 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Mercuriusproject  –  VZW's

Vorig jaar kondigde de regering de oprichting aan
van een fonds ter versterking van de commerciële
c e n t r a . Dit zogenaamde Mercuriusfonds zou
beschikken over een budget van 1 miljard frank.
Ingediende projecten ter versterking van de aan-
trekkingskracht van gemeentelijke en stedelijke
commerciële centra komen aldus in aanmerking
voor overheidssubsidiëring.

Steden en gemeenten dienen zelf een project of
projecten in te dienen. Op basis van een aantal cri-
teria zullen dan verschillende projecten door de
Vlaamse overheid worden geselecteerd, waarbij er
sprake dient te zijn van een duidelijke aantasting
van het stedelijk weefsel in de kernen.

Blijkbaar is het nu zo dat in verschillende steden
en gemeenten het college van burgemeester en
schepenen zich laat begeleiden door aparte VZW's.

Opmerkelijk is ook dat in het kader van deze bege-
l e i d i n g, de VZW's als compensatie een subsidie
zouden mogen aanvragen voor vormingsactivitei-
ten.

1. In hoeveel gemeenten en steden worden de
Mercuriusprojecten begeleid door V Z W ’s los
van de gemeentelijke overheden ?

2. Wat dient precies onder deze begeleiding te
worden verstaan ?

3. Zijn er vanuit de Vlaamse overheid terzake
richtlijnen uitgevaardigd ?

4. Is het juist dat deze V Z W ’s in het kader van
hun begeleidingswerk subsidies kunnen aanvra-
gen ? Zo ja, bij wie ?

5. Zijn er regels opgesteld teneinde alle represen-
tatieve middenstandsorganisaties te betrekken
bij de Mercuriusprojecten ? 

Antwoord

1. 61 steden en gemeenten hebben in het kader
van het Mercuriusproject een strategisch-com-
mercieel plan ingediend.

Voorzover uit de plannen kon worden afgeleid
(niet alle dossiers vermelden uitdrukkelijk of
het extern bureau een VZW is, dan wel een
andere juridische vorm heeft) deden 27 lokale
besturen een beroep op een VZW.

2. Overeenkomstig de beslissingen van de Vlaam-
se regering van 18 maart 1997 en 15 juli 1997
moeten de strategisch-commerciële plannen en
de projectdossiers zijn opgesteld in samenwer-
king met de lokale commerciële centra.

De politieke overheid en/of de administratieve
diensten van de steden en gemeenten moeten
het voortouw nemen bij de visie-ontwikkeling.
Ter ondersteuning kunnen zij zich laten bijstaan
door externe deskundigen. Ook de reeds voor-
handen informatie kan worden aangewend.

3. Aan 59 steden en gemeenten werden, naar aan-
leiding van voornoemde beslissingen van de
Vlaamse regering, rechtstreeks twee toelichtin-
gen toegestuurd betreffende de procedure en de
voorwaarden tot subsidiëring in het kader van
het Mercuriusproject. Het gaat om de steden en
gemeenten die in het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen opgenomen zijn als basisgemeenten
voor de selectie en afbakening van stedelijke
gebieden.

De andere steden en gemeenten die de mening
waren toegedaan dat zij over een handelscen-
trum met regionale uitstraling beschikken, kon-
den op eigen initiatief aan het Mercuriusproject
d e e l n e m e n . Zij werden daartoe aangeschreven
via de Vereiging van Vlaamse Steden en
Gemeenten.

4. De strategisch-commerciële plannen worden
door een technische stuurgroep geëvalueerd op
hun volledigheid en de mate waarin zij een ant-
woord bieden op de doelstellingen van het Mer-
curiusproject.

Voor de plannen die gunstig worden beoor-
d e e l d , kunnen de lokale besturen een subsidie
van het Vlaams Gewest ontvangen van maxi-
mum 1.500.000 frank en beperkt tot de financië-
le inbreng van het lokaal bestuur in de opmaak
van het plan.

De subsidie wordt toegekend aan het lokaal
bestuur en belet niet dat de instanties die de uit-
werking van de plannen hebben begeleid, a a n-
spraak maken op overheidssteun die zij daar-
voor zouden kunnen ontvangen.



5. Het strategisch-commercieel plan en het pro-
jectdossier moeten worden onderschreven door
een koepelplatform van de commerciële centra
van de stad of gemeente.

Het koepelplatform moet zoveel mogelijk,
maar hoeft niet alle betrokken handelsstraten,
-comités en/of middenstandsorganisaties te ver-
t e g e n w o o r d i g e n . Teneinde obstructie te vermij-
d e n , moeten zij wel zijn uitgenodigd en het
recht hebben zich te laten vertegenwoordigen.


